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Цифровизация и цифровая трансформация, широко внедряемые в Российской Федерации, носят трансграничный характер и затрагивают все области деятельности человека. Эти процессы предопределили новые вызовы в области формирования цифровой экономики и создания современной цифровой образовательной среды.

Цифровая образовательная среда в России создается в рамках исполнения Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации», «Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 – 2030 годы», национального проекта «Образование», государственной программы «Развитие образования», приоритетного проекта «Современная цифровая образовательная среда в Российской Федерации».

Цифровая экономика нуждается в квалифицированных работниках, а для их подготовки необходимо модернизировать систему образования и профессиональной подготовки, привести образовательные программы в соответствие с нуждами цифровой экономики, внедрить цифровые инструменты в образовательную деятельность, обеспечить возможность обучающимся формировать индивидуальную траекторию развития в течение всей жизни.

Именно на решение части этих проблем и направлен приоритетный проект «Современная цифровая образовательная среда в Российской Федерации». Целью проекта было создать к 2018 году условия для системного повышения качества и расширения возможностей непрерывного образования для всех категорий граждан за счет развития российского цифрового образовательного пространства и увеличения числа обучающихся образовательных организаций, освоивших онлайн-курсы до 11 млн. человек к концу 2025 года.

Предполагается, что результаты прохождения онлайн-курсов будут учитываться в среднем и высшем профессиональном образовании.
Председатель Правительства РФ Д.А. Медведев отметил, что существует реальный дефицит качественного образовательного контента, поэтому нужно создать специализированные сетевые ресурсы, которые могут быть протестированы специалистами и встроены в университетские программы (такие ресурсы уже есть, но их немного) и которыми будут пользоваться студенты и преподаватели не только в нашей стране, но и соотечественники за рубежом.

Важно предоставить открытый доступ, и в то же время соблюсти требования к содержанию, качеству, постоянное развитие платформ, погружённость онлайн-курса в формальный образовательный процесс.

Это, кстати, самое сложное — каким образом вообще это совместить, что́ является финальным результатом такого рода образования, как обеспечить адекватность знаний, которые получены на таком ресурсе, тем тестам, которые проводятся.

В рамках выполнения проекта должен быть создан информационный ресурс (портал), доступный всем категориям граждан и обеспечивающий для каждого пользователя по принципу «одного окна» доступ к онлайн-курсам для всех уровней образования (общее и профессиональное) и онлайн-ресурсам для освоения общеобразовательных предметов, разработанным и реализуемым разными организациями на разных платформах онлайн-обучения.

Портал должен быть интегрирован с Единой системой идентификации и аутентификации и ГИС «Контингент», что обеспечит хранение и передачу в электронном виде информации об образовательных достижениях (формирование цифрового портфолио).

Должны быть созданы системы оценки качества онлайн-курсов и онлайн-ресурсов общего образования, формирование рейтинга, а также создано программное обеспечение с открытыми исходными кодами, повышающее качество и обеспечивающее достоверную оценку результатов обучения на онлайн-платформах.

Должны быть приняты нормативные акты, позволяющие включать размещенные на портале курсы как части основных и дополнительных профессиональных образовательных программ.

Реализация программы должна осуществляться с учетом большого числа рисков: низкого уровня доверия академического сообщества к онлайн-обучению, консерватизм администрации самих образовательных организаций, отсутствие у образовательных организаций свободных средств для создания онлайн-курсов и т. д.

Цифровая образовательная среда учебного заведения предполагает набор ИКТ-инструментов, использование которых должно носить системный порядок и должна соответствовать требованиям ФГОС к формированию условий реализации основной образовательной программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, способствует достижению обучающимися планируемых личностных, метапредметных, предметных результатов обучения.

Кроме того, цифровая образовательная среда образовательной организации должна стать единым пространством коммуникации для всех участников образовательных отношений, действенным инструментом управления качеством реализации образовательных программ, работой педагогического коллектива.

Цифровая образовательная среда (далее - ЦОС) представляет собой открытую совокупность информационных систем, предназначенных для обеспечения различных задач образовательного процесса. Открытость среды означает возможность и право пользователя применять разные информационные системы в составе ЦОС, заменять их или добавлять новые.

В быстро меняющемся мире организации должны оперативно реагировать на трансформацию ее окружения. В противном случае, организация может столкнуться с проблемами, вплоть до ухода с рынка. Для реакции на изменяющуюся среду организация должна проявлять гибкость и постоянно расширять диапазон своих возможностей. Неотъемлемой частью этого процесса являются знания организации. Любая организация, которая хочет быть конкурентоспособной и инновационной, должна иметь работающую систему менеджмента знаний.

Использование стандартов при создании любых систем позволяет существенно сократить затраты на разработку, упростить взаимодействие между различными системами, обеспечить масштабируемость и переносимость системы.

Вопросам стандартизации в области менеджмента знаний в мире начали уделять внимание в начале XXI века. Первые стандарты по менеджменту знаний появились в Великобритании и Австралии, а затем в Евросоюзе, Российской Федерации и Израиле.

Однако все указанные стандарты были приняты на национальном уровне. Разработкой международных стандартов в области менеджмента знаний занимается ИСО.
В ноябре 2018 года был принят стандарт ИСО 30401:2018 «Системы менеджмента знаний – Требования». Стандарт устанавливает требования и предоставляет руководящие принципы по созданию, внедрению, поддержанию, пересмотру и улучшению эффективной системы управления для менеджмента знаний в организациях. Все требования этого стандарта применимы к любой организации, независимо от ее типа или размера, или продукта или услуг, которые предоставляет организация.
Структура стандарта ISO 30401 разработана в соответствии Приложением 2 «Структура высокого уровня, идентичное текстовое ядро, общие термины и основные определения» дополнения SL «Предложения для стандартов на системы менеджмента» Директив ИСО/МЭК – Часть 1 «Консолидированное дополнение ИСО. Специальные процедуры ИСО».

Внедрение общей структуры стандартов на системы менеджмента было принято в ИСО с целью унификации стандартов и упрощения процесса внедрения интегрированной системы менеджмента организации, которая удовлетворяет нескольким стандартам. При этом в стандартах сохраняется цикл PDCA и процессный подход, а также появляются элементы менеджмента рисков. Данный стандарт может использоваться для сертификации систем менеджмента знаний.
Кроме того, в Российской Федерации действуют национальные документы по стандартизации, которые определяют требования к менеджменту знаний в различных отраслях.

ГОСТ Р 53894-2016 Менеджмент знаний. Термины и определения;

ГОСТ Р 54146-2010 Менеджмент знаний. Руководство для малых и средних предприятий;

ГОСТ Р 54874-2016 Менеджмент знаний. Руководство по наилучшей практике для государственного сектора;

ГОСТ Р 54875-2011 Менеджмент знаний. Руководство по устоявшейся практике внедрения системы менеджмента знаний;

ГОСТ Р 54876-2011 Менеджмент знаний. Руководство по обеспечению взаимосвязи менеджмента знаний с культурой организации и другими организационными процессами;

ГОСТ Р 54877-2016 Менеджмент знаний. Руководство для персонала при работе со знаниями. Измерение знаний;

PAS 2001:2001 /ГОСТ Р 57127-2016 Менеджмент знаний. Руководство по наилучшей практике;

ГОСТ Р 57132-2016 Менеджмент знаний. Взаимосвязь с организационными функциями и дисциплинами. Руководство по наилучшей практике;

ГОСТ Р 57133-2016 Менеджмент организационной культуры и знания. Руководство по наилучшей практике;

ГОСТ Р 57134-2016 Менеджмент знаний. Мастерство приобретения знаний. Руководство по наилучшей практике;

ГОСТ Р 57331-2016 Менеджмент знаний. Руководство по практическому применению менеджмента знаний в сетях малых и средних предприятий;
ГОСТ Р 57319-2016 Менеджмент знаний. Руководство для успешного достижения целей малых предприятий;
ГОСТ Р 57320-2016 Менеджмент знаний. Применение процессно-ориентированного менеджмента знаний на малых и средних предприятиях;
ГОСТ Р 57321.1-2016 Менеджмент знаний. Менеджмент знаний в области инжиниринга. Часть 1. Общие положения, принципы и понятия;
ГОСТ Р 57321.2-2018 Менеджмент знаний. Менеджмент знаний в области инжиниринга. Часть 2. Проектирование на основе баз знаний;
ГОСТ Р 57325-2016 Менеджмент знаний. Руководство по включению в стандарты требований по учету потребностей микро-, малых и средних предприятий;
ГОСТ Р 58192-2018 Менеджмент знаний. Практика применения менеджмента знаний на малых и средних предприятиях;
ПНСТ 175-2016 Менеджмент знаний. Менеджмент знаний в области строительства. Руководство по наилучшей практике.
Применение стандартов позволяет выстроить процесс менеджмента знаний в самой организации и за ее пределами, добиться выработки алгоритмов действий: по внедрению системы менеджмента знаний, выявлению особенностей менеджмента знаний в конкретной организации, достичь общего понимания направлений развития системы менеджмента знаний.
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