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Отмечается, что организация интероперабельности в ЕИРЦ, как части e-gov выступает необходимым критерием развития программного обеспечения в государственном секторе. Статья посвящена проблеме интероперабельности применительно к единому информационно-расчетному центру г. Москвы На основе проведенного анализа, автором предложена модель интероперабельности для информационных систем в рамках ГБУ «ЕИРЦ города Москвы». Описан единый подход к обеспечению интероперабельности на примере ГБУ «ЕИРЦ города Москвы».
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Keywords: interoperability, ICT standard, interoperability concept, housing and utilities, E-gov.

Электронное правительство (англ. e-Gov) — пакет технологий и набор сопутствующих организационных мер, нормативно-правового обеспечения для организации цифрового взаимодействия между органами государственной власти различных ветвей власти, гражданами, организации и другими субъектами экономики. Ожидания от проектирования подобных систем – предоставление информации о деятельности органов государственной власти, оказание государственных услуг гражданам, бизнесу, другим ветвям государственной власти и государственным чиновникам, при котором личное взаимодействие между государством и заявителем минимизировано и максимально используются возможности, предоставляемые информационными технологиями, мобильными технологиями и сетью Интернет.
Согласно общепринятому определению: «Интероперабельность - способность двух или более информационных систем или компонентов к обмену информацией и к использованию информации, полученной в результате обмена» (ISO/IEC/IEEE 24765:2010. ГОСТР 55062-2012). В основе обеспечения интероперабельности лежит применение стандартов информационно-коммуникационных технологий.
В основе единого подхода лежит эталонная модель интероперабельности (см. рис. 1) [1].
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Рис.1. – Эталонная модель интероперабельности

Согласно эталонной модели единый подход к достижению интероперабельности состоит из организационного, семантического и технического уровней. Соответственно, для каждой из систем находящейся в организации необходимо описать данные уровни.
Проблема интероперабельности для ГБУ «ЕИРЦ города Москвы»
Государственное бюджетное учреждение «Единый информационно-расчетный центр города Москвы» (ГБУ «ЕИРЦ города Москвы») деятельность которого направлена на выполнение работ и оказания услуг в сфере информационного сопровождения и хранения данных по начислению и оплатам платежей по коммунальным услугам за жилые и нежилые помещения в городе Москва.
В организации существуют разнообразные информационные взаимодействующие системы, которые можно разделить на уже разработанные и эксплуатирующийся, и разрабатываемые. Все существующие и разрабатываемые сисиемы должны обладать свойством интероперабельности.
Для решения возникшей проблемы интероперабельности необходимо провести модернизацию имеющихся систем, и для определения необходимых изменений автор предлагает использовать эталонную модель интероперабельности. Необходимо описать три уровня интероперабельности: организационную, семантическую, техническую и выполнить ряд основных, и вспомогательных этапов.
На основе применения единого подхода, отраженного в ГОСТ Р 55062-2012, предлагается модель интероперабельности для информационных систем (ИС) в рамках ГБУ «ЕИРЦ города Москвы» (см. рис. 2).
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Рис.2. Модель интероперабельности для информационных систем в рамках ГБУ «ЕИРЦ города Москвы»
Организационный уровень представляет собой описание бизнес процессов взаимодействия между системами. Источниками данных для таких процессов являются бизнес-процессы организации, постановления и распоряжения Правительства Москвы, государственное задание, внутренние и внешние регламенты. Данный уровень необходим для анализа логического взаимодействия между системами, определение передаваемых между ними данных, разграничения прав на использование функционала.
Семантический уровень представляет собой определение формата и структуры передачи данных между системами. Причем формат передачи данных между системами или даже в рамках разной логики взаимодействия тех же систем может различаться. Как пример, таких форматов можно предложить JSON или XML. Формат следует выбирать на основе протокола передачи данных и используемого программного инструментария.
Технический уровень представляет определение стандартов, которые будут использоваться при разработке системы. На основе принятых стандартов выбирается инструментарий, который будет использоваться в процессе разработки. Например, при разработке системы на языке Java и ее взаимодействии с базами данных, предположим, что будет использоваться стандарт JSR 317[24] (JPA - Java Persistence API), на основе данного решения можно выбрать инструментарий, реализующий данный интерфейс (EJB, Hibernate, EclipseLink и т.д.). Согласно [1] для успешной реализации всего процесса достижения интероперабельности необходимо выполнить ряд основных и вспомогательных этапов (см. рис. 3).
Реализация указанных этапов должна привести к созданию интероперабельной системы [1].
Заключение
На основании изложенного можно сделать следующее заключение:
- для организации взаимодействия, в рамках ГБУ «ЕИРЦ города Москвы», необходимо провести модернизацию имеющихся в эксплуатации систем, добавив в них API к функционалу системы;
-для выявления требований к разрабатываемым системам рекомендуется использовать эталонную модель интероперабельности;
- проведение аналитики на основе эталонной модели позволит определить логику взаимодействия между системами, формы передачи данных, стандарты взаимодействия систем и выбрать инструменты для их реализации.
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Рис 3. Блок- схема единого подхода к достижению интероперабельности для ИС широкого класса [1]
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