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Интенсификация информационных процессов и систем основана на применении новых концепций. Статья описывает метод комплексного обновления БД на основе концепции оптимального запаса. Использована концепция БД как информационная система. Описано вертикальное и горизонтальное масштабирование. Производится оценка эффективности применения стандартов качества информационных систем, связывающих качество с технологией и программным обеспечением.
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Приведены основные результаты участия творческой бригады старшего преподавателя Матчина В.Т. выпускающей кафедры ИиППО Института информационных технологий (ИТ) РТУ МИРЭА в выполнении коллективом указанной кафедры в 2018 -20219 гг. инициативной НИР на тему «Создание и внедрение в образовательную индустрию методологии и средств информационно-методической поддержки мультисервисного Макромедиа обеспечения массового пользователя на основе использования мобильной техники (мобилити)» (учётное название «Макромедиа мобилити (в образовании) согласно ТЗ «Задание № 75 ИТ РТУ МИРЭА, 2018 г.») ».
[bookmark: _Hlk26775725]Сущность темы НИР – интенсификация мультимедиа технологий с их преобладанием в интегрированных средах до высокого уровня, определившего появление обновляющего термина «Макромедиа». В контексте Макромедиа рассматриваются аспекты интенсификации работы с БД в интегрированных системах, описывающие такого рода взаимодействие, системные модели БД, соответственно, инфраструктуры БД, причинно-следственные связи в них, агрегирование и особенности их обновлений. 
Существенной компонентой исследования здесь было решение задачи выбора и упорядочения методов и средств работы с базами данных в высоконагруженных приложениях на основе применения и развития концепции оптимального запаса для решения задач обновления данных.
Интенсификация информационных процессов и систем – лейбмотив темы соответствующей инициативной НИР кафедры ИиППО Института ИТ РТУ МИРЭА «Макромедиа мобилити (сокращённое учётное название темы)», в контексте чего немалая роль отводится вопросам энтальпийному приросту в работе с базами данных (БД) и базами знаний (БЗ). Именно этот прирост предопределяет образование указанного выше запаса, причём, как в процессах эмиссии, так и ремиссии БД. Последнее весьма актуально в моделировании, проектировании и сопровождении интенсифицированных образовательных информационных систем, в составе которых БД и БЗ выполняют ключевую роль.
Несомненный интерес представляет работа с базами данных (БД) и базами знаний (БЗ) в высоконагруженных приложениях, что имеет место в информационных системах, которые должны на постоянной основе обрабатывать большое количество запросов от множества различных пользователей. Именно такой представляется картина взаимодействия множества пользователей, вооружённых разнообразной, далеко не всегда производительной, персональной цифровой техникой, оперирующих с массивами БД и БЗ в информационных полях Макромедиа. Зачастую к таким информационным системам (ИС) предъявляются требования максимального возможной производительности, максимально возможного быстродействия, и важным фактором с этой точки зрения является скорость работы с БД и БЗ [2]. 
Согласно [2] в круг вопросов, подлежащих рассмотрению в контексте изыскания улучшенных методов и средств интенсификации работы с БД и БЗ (здесь в среде Макромедиа мобилити) целесообразно включать следующие: особенности транзакций, репликаций, шардинга, средств и процедур хранения данных, обработки SQL-запросов, применения индексов, вопросы масштабирования с помощью репликаций, вопросы выбора рационального уровня изоляции транзакций, в том числе, уровней Read Uncommited, Read Committed, Repeatable Read, Serializable и др.
В модельном подходе, приятом в [5], в частности, показано, что пропускная возможность интенсифицированной системы, рассматриваемой как система массового обслуживания, должна быть пропорциональна интенсивности заявок (в пиковом значении) и коэффициенту, отражающему долю обслуживания заявок относительно всех поступающих.
Соответственно, среднее время пребывания заявки в такой системе определяется отношением среднего числа заявок к интенсивности. Оно же есть сложная функция технических характеристик интегрированной системы (здесь – Макромедиа мобилити), критериального значения множества данных, хранящихся в системе, особенностей структуры БД (БЗ), особенно, в аспектах индексов, ограниченности целостности, параметрических характеристик поступающих в систему заявок и обращений.
Модель данных здесь состоит из трёх компонент: структуры данных, операций и ограничений целостности. Важнейшее требование к модели описания высоконагруженных приложений (веб-приложений) – масштабируемость.
Под масштабируемостью в [3, 6] и в других источниках понимают способность системы, сети или процесса справляться с увеличением рабочей нагрузки (увеличивать свою производительность) при добавлении ресурсов (обычно аппаратных). Масштабируемость —важный аспект электронных систем, программных комплексов, систем баз данных, маршрутизаторов, сетей и т. п., если для них требуется возможность работать под большой нагрузкой. Система называется масштабируемой, если она способна увеличивать производительность пропорционально дополнительным ресурсам. Масштабируемость можно оценить через отношение прироста производительности системы к приросту используемых ресурсов. Чем ближе это отношение к единице, тем лучше. Также под масштабируемостью понимается возможность наращивания дополнительных ресурсов без структурных изменений центрального узла системы. В системе с плохой масштабируемостью добавление ресурсов приводит лишь к незначительному повышению производительности, а с некоторого «порогового» момента добавление ресурсов не даёт никакого полезного эффекта. Вертикальное масштабирование–увеличение производительности каждого компонента системы с целью повышения общей производительности. Масштабируемость в этом контексте означает возможность заменять в существующей вычислительной системе компоненты более мощными и быстрыми по мере роста требований и развития технологий. 
Это самый простой способ масштабирования, так как не требует никаких изменений в прикладных программах, работающих на таких системах. Горизонтальное масштабирование–разбиение системы на более мелкие структурные компоненты и разнесение их по отдельным физическим машинам (или их группам), и (или) увеличение количества серверов, параллельно выполняющих одну и ту же функцию. Масштабируемость в этом контексте означает возможность добавлять к системе новые узлы, серверы, процессоры для увеличения общей производительности. Этот способ масштабирования может требовать внесения изменений в программы, чтобы программы могли в полной мере пользоваться возросшим количеством ресурсов.
В практике проектирования ИС часто используется термин масштабирования в более развёрнутом виде, чем описано выше. При этом под интегральным коэффициентом масштабирования понимают произведение свободных коэффициентов, отображающих все виды и формы возрастания величин, влияющих на производительность системы, например, контентное масштабирование, пользовательское и другие. Пользовательское масштабирование в интенсивных мультимедиа средах связанно с комбинацией следующих нескольких возможностей: масштабирование в части одновременного вхождение во взаимодействие с ИС ряда пользователей, оно же в условиях существенных мультиплатформенности и различия мощностных характеристик цифровых средств, используемых пользователями; всё тоже самое, но в условиях наличия наряду с уже задействованными во взаимодействие пользователями ожидающих этого в очередях; опять же всё тоже самое, но с учётом потенциально обозначенных пользователей, не вступивших пока во взаимодействие и не занявших очереди.
Едва ли зависимости такого рода в оценках производительности совершенно линейны. Вопрос требует дополнительного изучения. К тому же в постановку такого рода исследования следовало бы включить роль блокировок, уровней изоляции, влияние нестатичности базы, особенностей в наборе операций, содержащихся в выпоняемых транзакциях, механизмы и особенности репликаций, 
Вместе с тем, уместно отметить, что значительная часть вопросов, возникающих в связи с масштабированиями интенсифицированной работы с БД и БЗ в среде мультимедиа в той или иной степени решена многими исследователями, в том числе решаются или решены некоторые частные задачи авторами настоящего эссе, что представлено далее в контексте приоритетного использования положений и требований стандарта ISO/IEC 25010:2011 [10] в комплексном обновлении баз данных и баз знаний в интенсивных мультимедиа средах.
Авторами настоящего материала предлагается новый вид обновления баз данных – комплексное обновление. Вводится системная модель базы данных. Ключевые характеристики базы данных включают параметры обновления. Дается логическая схема обновления. Вводится комплексная функция качества. Вводятся характеристики актуальности информации в БД. Раскрывается содержание теоремы об огибающей как инструмента обеспечения оптимальности функции качества при обновлении. На примерах моделирования и проектирования пространственных БД в интенсифицированных мультимедиа средах показывается, что такое обновление базы пространственных данных является комплексным.
В кратком, характерном для Руководящих технических материалов (РТМ) постановочном виде эта нотация может быть представлена следующим образом. Существенно: база данных как информационная система.
Для любых информационных систем и баз данных важным фактором является оценка качества такой системы. База данных характеризуется компонентами: хранимыми данными, структурой данных, технологией функционирования, технологией обновления, программным обеспечением. Если рассматривать базу данных как информационную систему [5], то для нее необходимо применять методы стандартизации ПО [6] и применять соответствующие ГОСТы информационных систем. Кроме того, перечисленная совокупность характеризуется БД качеством функционирования системы. При обновлении БД [4, 8] перечисленная совокупность характеризует качество обновления и качество функционирования БД после обновления. Интенсификация функционала, обслуживающего БД и БЗ корректна только в ситуации, когда названное выше качество держится под контролем модельера ИС и принимаются все необходимые меры для обеспечения должного уровня качества на всём жизненном цикле (ЖЦ) как проекта, так и его изделия, то есть ИС. 
Основой оценки качества программного обеспечения и информационных систем в настоящее время являются отечественный стандарт ГОСТ Р ИСО/МЭК 25010-2015 «Информационные технологии (ИТ). Системная и программная инженерия. Требования и оценка качества систем и программного обеспечения (SQuaRE). Модели качества систем и программных продуктов» и зарубежный стандарт ISO/IEC 25010:2011 «Системная и программная инженерия. Требования и оценка качества систем и программного обеспечения (SQuaRE). Модели качества систем и программного обеспечения» [10]. Это отражает современную концепцию развития программного обеспечения на основе системной и программной инженерии [5 - 9]. Такой интегрированный подход требует проводить разработку информационных систем и программного обеспечения к ним с позиций качества. В соответствии со стандартом ГОСТ Р ИСО/МЭК 25010-2015 в системах выделяют три модели качества: модель самого алгоритма и модель применения алгоритма, модель качества данных. Поэтому разработка любой системы связана с разработкой программного обеспечения и с разработкой качественной модели данных. В силу этого тематика данной статьи соответствует требованиям стандартов качества ГОСТ Р ИСО/МЭК 25010-2015, ISO/IEC 25010:2011 и является необходимым при исследовании и создании любых сложных систем, включающих компьютерную обработку.
Заключение. В работе показана эффективность применения стандартов в обеспечении повышения эффективности методов и средств работы с базами данных и знаний в высоконагруженных приложениях на основе использования и развития концепции оптимального запаса для решения задач обновления данных
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